

Отзыв научного руководителя  
о диссертации Сулеймановой Олеси Анатольевны  
«Семейные вещи в процессе переезда (на примере городских семей Кольского Севера)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 07.00.07 – «Этнография, этнология и антропология»

Олеся Анатольевна Сулейманова начала работу над диссертацией, поступив в аспирантуру в ноябре 2008 г., и продолжила ее, будучи старшим лаборантом, а затем младшим научным сотрудником Центра гуманитарных проблем Баренц региона КНЦ РАН. Для изучения она избрала малоисследованную тему. Две достаточно обширные предметные области: функционирование вещей в семейной культуре и процесс семиотизации вещей при перемещении, – объединяются ситуацией переезда семьи на новое место жительства. По мере работы Олесе Анатольевне пришлось решать ряд исследовательских проблем, связанных как с многообразием теоретических аспектов темы (начиная с понятийного аппарата), так и с широким историческим охватом материала, который потребовался для типологических обобщений. Миграционный опыт современного городского населения изучаемого региона предоставил для этого большие возможности. Исследование основывается на источниках различного вида, полевых, опубликованных и архивных. Оно имеет необходимые методологические основания и историографическую базу.

О.А. Сулейманова поставила цель изучить смысловую и функциональную динамику вещей в процессе переезда семьи. В результате ей удалось прийти к заслуживающим внимания выводам, касающимся формирования и функционирования жилой среды, овеществления семейной памяти, взаимосвязи статуса вещи в семье с ее перемещением, влияния типа миграции на вещевое поведение, адаптивных возможностей вещей. Цель диссертации можно считать достигнутой, задачи в целом решенными. Отмечу, что в работе выполнена еще одна задача, которая пока оставалась вне поля зрения историков. Собранные и рассмотренные автором материалы характеризуют бытовые обстоятельства переселений на Крайний Север России представителей разных социальных групп в разные периоды советского и постсоветского времени. В этом отношении, как и в постановке основного исследовательского вопроса, и во многом – в интерпретативной части, диссертация О.А. Сулеймановой обладает безусловной научной новизной.

Диссертационное исследование прошло необходимую апробацию в 20 публикациях, в том числе в трех статьях в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК, в докладах на научных конференциях различного уровня.

Содержание и квалификационные характеристики текста диссертации позволяют заключить, что она может быть представлена к защите, а ее автор достойна соискания ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация О.А. Сулеймановой «Семейные вещи в процессе переезда (на примере городских семей Кольского Севера)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – «Этнография, этнология, антропология».

Главный научный сотрудник  
Центра гуманитарных проблем Баренц региона  
Кольского научного центра РАН, д.и.н.

И.А. Разумова

*Разумова*

Подпись И.А. Разумовой заверено.  
Все сведения занесены по мере сил  
*И.А. Разумова*

